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Στο συλλογικό έργο που κυκλοφορεί σήμερα από τις εκδόσεις 
Ί.ΣΙΔΕΡΗ” με τίτλο “ΠΟΙΑ ΕΥΡΩΠΗ ΘΕΛΟΥΜΕ”, ο Πρωθυπουργός 
και Πρόεδρος του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Κώστας Σημίτης καταθέτει τις θέσεις του 
για μια νέα Ευρώπη, για μια κοινωνική Ευρώπη, όπου πρωτεύοντα 
ρόλο διαδραματίζουν οι δυνάμεις της παραγωγής, της εργασίας, της 
δημιουργίας και του πολιτισμού.

Στο συλλογικό αυτό έργο συμμετέχουν με αυτοτελή κείμενά τους οι 
Πρωθυπουργοί του Ηνωμένου Βασιλείου και της Γαλλίας Τόνι Μπλέρ 
και Λιονέλ Ζοσπέν. ο πρώην Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ζακ Ντελόρ, ο Εθνικός Γραμματέας του Ιταλικού Δημοκρατικού 
Κόμματος της Αριστερός (PDS) Μάσιμο Ντ1 Αλέμα και ο Πρόεδρος του 
Γερμανικού Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος (SPD) Όσκαρ Λαφονταίν.

• Ο Ποωθυπουογός Κώστας Σημίτης στο κείμενό του επισημαίνει ότι 
“η παγκοσμιοποίηση υπονομεύει και τα τρία επιτεύγματα του 
σοσιαλδημοκρατικού μοντέλου : το κοινωνικό κράτος, την άνοδο του 
βιοτικού επιπέδου και την πλήρη απασχόληση”.

• Ο Κώστας Σημίτης υπογραμμίζει ότι "η Ευρωπαϊκή Αριστερά πρέπει 
να οπαντήσει θετικά στις προκλήσεις αυτές με νέες ιδέες, νέες 
μορσές δράσης, νέα αντίληψη για το ρόλο της πολιτικής”.

• Οι δυνάμεις του σοσιαλιστικού χώρου - προσθέτει - οφείλουν να 
ξαναβρούν τη μεταρρυθμιστική τους ορμή και να προωθήσουν ένα 
ανανεωτικό εγχείρημα ανάλογης έντασης και καινοτόμας διάθεσης 
και πνοής με το νεαρό σοσιαλιστικό κίνημα που αναστάτωσε την 
ευρωπαϊκή σκηνή στις αρχές του αιώνα.

• Και ο Πρωθυπουργός καταλήγει : “Καλούνται αυτές οι δυνάμεις να 
καθορίσουν τη δυναμική των εξελίξεων και να μετατρέψουν τις 
κοινωνίες του φόβου και της αβεβαιότητας σε κοινωνίες ελπίδας και 
δημιουργικότητας. Χρέος τους είναι να αναδείξουν ότι Αριστερά και 
Δεξιά δεν είναι το ίδιο, ότι πέρα .από τη “νομοτέλεια” της νέας 
διεθνούς οικονομικής πραγματικότητας, πέρα από την ανάγκη 
επιβίωσης σε ένα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, η κοινωνική 
πρόοδος και ο εκσυγχρονισμός στη νέα εποχή συνδέονται με το 
αξιακό φορτίο και τις ιδέες της Αριστερός”.

Επισυνάπτεται το πλήρες κείμενο των προτάσεων του Κ. Σημίτη.



Ζ.ΝΤΕΛΟΡ 
Λ. ΖΟΣΠΕΝ 
Τ.ΜΠΛΑΙΡ 
Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ 
Μ. ΝΓ ΑΛΕΜΑ 
0 . ΛΑΦΟΝΤΑΙΝ

Εισαγωγή - Επιμέλεια 
Ινώ Αφεντούλη



ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ*

Η Ελλάδα στη νέα Ευρώπη

Φ Η Ελλάδα βρίσκεται σήμερα σε μία μεταβατική περίο
δο επιχειρώντας να επιτύχει δύο στόχους. Πρώτον, να 
επιλύσει χρόνια διαρθρωτικά προβλήματα και. δεύτερον, 
να υπερβεί παγιωμενες αντιλήψεις στις οποίες προσκρού
ει οποιαδήποτε προσπάθεια μεταρρυθμίσεων και ανάπτυ
ξης, με αποτέλεσμα είτε να μετατίθεται στο απώτερο μέλ
λον ή να καθυστερεί. Τα προβλήματα αυτά αφορούν στο 
πολιτικό σύστημα και τους κανόνες λειτουργίας του, 
στην κοινωνικοοικονομική οργάνωση της χώρας όπως 
διαμορφώθηκε μεταπολεμικά και ακόμη στις αντιλήψεις 
για τη θέση της Ελλάδας στο διεθνε'ς σύστημα. Αφορούν 

φ  ειδικότερα στην αντίληψη για το ρόλο του κράτους και
για τη σχέση του με την κοινωνία και κυρίως στην ύπαρ
ξη και την ανάγκη κατάργησης του πελατειακού κράτους 
και τη σχέση του με τον πολίτη και την οικονομία. Αφο
ρούν ακόμη στην κοινωνική ευθύνη των πολιτών και συ- 

• γκεκριμενα στην καταπολέμηση μιας αντίληψης που χα-
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* Πρωθυπουργός της Ελλάδας. Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.|
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ρακτηρίζεται από την επιθυμία είτε της προώθησης των 
στενά ιδιωτικών συμφερόντων είτε της υποστήριξής από 
το κράτος. Οποιαδήποτε προσπάθεια να εξευρεθούν λύ
σεις σε αυτά τα ζητήματα επηρεάζει αναμφίβολα τις δομές 
μιας οικονομίας που εθίστηκε στον προστατευτισμό χω
ρίς ωστόσο να επιτύχει ούτε την κατάργηση περιφερεια
κών ανισοτήτων ή ε'στω συνολικούς ρυθμούς ικανοποιη
τικής ανάπτυξης και ενός κοινωνικού κράτους., το οποίο 
βασίστηκε σε ανεξέλεγκτες παροχές αλλά δεν κατάφερε να 
δημιουργήσει έναν υγιή και βιώσιμο κοινωνικό ιστό 
ασφάλειας. Αφορούν τέλος τα προβλήματα αυτά σε αντι
λήψεις που διαμορφώθηκαν υπό το βάρος ιστορικών 
τραυμάτων και αδυνατούν να αντιληφθούν τη σημασία 
των διεθνών εξελίξεων και να τις παρακολουθήσουν. 
Οδηγούν έτσι σε αμυντική στάση και περιχαράκωση που 
δυσχεραίνει την ικανότητα και την προσπάθεια προσαρ
μογής στο μεταβαλλόμενο διεθνές περιβάλλον και τις 
απαιτήσεις του.

Συγχρόνως αναδύεται μια νέα κοινωνική δυναμική 
που επιδιώκει τη διόρθωση και την υπέρβαση αυτής της 
πραγματικότητας. Μια κοινωνική δυναμική που επιδιώ
κει να εκσυγχρονίσει και να ενδυναμώσει την Ελλάδα στο 
σημερινό σύστημα της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας 
και της διασύνδεσης των εθνικών κέντρων λήψης αποφά
σεων με τα αντίστοιχα διεθνή κέντρα στα οποία μετέχει.

Πρόκειται για μια κοινωνική δυναμική που βασίζεται 
στην πεποίθηση ότι η Ελλάδα και, ακριβέστερα, η ελληνι
κή οικονομία είναι σε θέση να ανταγωνιστεί χωρίς προ
στατευτισμούς στο νέο διεθνές περιβάλλον. Μια δυναμι
κή που στηρίζει την προωθητική δύναμή της σε μία κοι
νωνία που προσδιορίζεται και διαμορφώνεται από τους
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πολίτες της, σε μια ανοιχτή κοινωνία που ο καθένας μπο
ρεί να αξιοποιεί τις ικανότητες του, να αναλαμβάνει πρω
τοβουλίες, να υλοποιεί τη δημιουργικότητά του. Μια κοι
νωνική δυναμική που πιέζει για μια σύγχρονη και αποτε
λεσματική δημόσια διοίκηση, ένα βιώσιμο και δίκαιο κοι
νωνικό κράτος.

Είναι η ίδια δυναμική που θέλει την Ελλάδα συμμέτο
χο στις διεθνείς εξελίξεις, με δημιουργικές θέσεις και πρω
τοβουλίες απέναντι στις προκλήσεις που προβάλλουν στο 
τέλος του αιώνα μας. Συνεπώς, μια Ελλάδα με καθοριστι
κό ρόλο στη διαμόρφωση της νέας ευρωπαϊκής πραγματι
κότητας, όπως διαγράφεται μέσα στην Ευρωπαϊκή Έ νω
ση και την ευρύτερη περιοχή που την περικλείει.

Αυτή η δυναμική στηρίζεται στην πεποίθηση ότι τόσο 
η διαφύλαξη των εθνικών συμφερόντων όσο και η μεγι
στοποίηση κάθε προοπτικής ανάπτυξης και προόδου δια
σφαλίζονται με αγώνες, διαπραγματεύσεις και επιδιώξεις 
μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τους άλλους διεθνείς 
οργανισμούς, με την αναγνώριση του πρωτεύοντος ρόλου 
της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, με το σεβασμό και την 
εφαρμογή του διεθνούς δικαίου, όπου προκύπτουν συ
γκρούσεις.

Με αυτά τα δεδομένα πρέπει να θέσουμε το πολιτικό 
πλαίσιο και να επιδιώξουμε επιδόσεις που θα μας εξασφα
λίσουν την πραγματική δυνατότητα να συμπορευθουμε 
με τις διεθνείς εξελίξεις και να συμμετάσχουμε δυναμικά 
στην παγκόσμια οικονομία καθώς και την ικανότητα να 
επηρεάζουμε αποφάσεις που θα υπηρετούν τις αξίες πάνω 
στις οποίες στηρίχθηκε ο ελληνικός και ευρωπαϊκός πολι
τισμός και αποτελούν τα σύγχρονα θεμέλια μιας κοινωνι
κοοικονομικής οργάνωσης που γνωρίζει όλο και λιγότερα
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σύνορα. Συμπερασματικά: Πρόκειται για την επίτευξη 
και τη διατήρηση εκείνων των συνθηκών δράσης που θα 
εξασφαλίσουν και θα ενισχύσουν την αξιοπιστία και την 
αποδοτικοτητα της Ελλάδας στη διεθνή σκηνή. Και οι δύο 
αυτοί στόχοι εκφράζουν σήμερα μια ευρύτερη πλειοψη- 
φία της ελληνικής κοινωνίας και αποτελούν συγχρόνως 
προτεραιότητες της ελληνικής κυβέρνησης.

Η Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Αυτές οι συνθήκες δράσης διαγράφονται με ιδιαίτερη 
σαφήνεια, αν οι στόχοι μας αντηιετωπιστούν σε συνάρτη
ση με την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και συγκεκριμένα με 
την ολοκλήρωση της Οικονομικής και Νομισματικής 
Ένωσης, τη Διακυβερνητική Διάσκεψη για την αναμόρ
φωση των συνθηκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη δι
εύρυνση της Ένωσης.

Α. Στη διάρκεια του τελευταίου χρόνου επικεντρώσα
με τις προσπάθειες μας στον οικονομικό τομέα, στην προ
ώθηση της σύγκλισης της ελληνικής οικονομίας με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ελληνική κυβέρνηση εφαρμόζει 
από το 1996 ένα Πρόγραμμα Σύγκλισης το οποίο σταδια
κά μέχρι το 1998 θα οδηγήσει στην εκπλήρωση των όρων 
εκείνων που είναι κρίσιμοι για την ένταξη της χώρας 
στην ΟΝΕ και προπαντός θα εξασφαλίσει την ανάπτυξη 
και ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας.

Η ελληνική οικονομία έχει να επιδείξει σημαντική 
πρόοδο την τριετία 1993-1996. Το έλλειμμα του δημοσίου 
έχει περιορισθεί κατά 6,5 ποσοστιαίες μονάδες από το
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1993. Ο πληθωρισμός υποχώρησε από 12% χο τέλος του 
1993 σε δ,9% το Μάιο του 1997. Οι επιδόσεις αυτές συν
δυάστηκαν με επιτάχυνση της αύξησης του ΑΕΠ, η οποία 
σήμερα είναι 2,6% ενώ το 1993 υπήρξε μείωση κατά 1%. Η 
Ελλάδα τώρα επωφελείται από αλληλοτροφοδοτούμενες 
ευνοϊκός εξελίξεις, με χαμηλότερα ελλείμματα, μικρότερο 
πληθωρισμό και ταχύτερη ανάπτυξη. Η εξήγηση αυτών 
των θετικών εξελίξεων πρέπει να αναζητηθεί στη σταθε
ρότητα των πολιτικών που εφαρμόστηκαν, στη βελτίωση 
των επιχειρηματικών προσδοκιών και της κερδοφορίας, 
στη μείωση των πραγματικών επιτοκίων και σε μια ανα
πτυξιακή επενδυτική πολιτική που στηρίχθηκε και από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχουμε επιτύχει χωρίς καθή
λωση μισθών και εισοδημάτων ή δραματικές αυξήσεις δει
κτών ανεργίας να ακολουθούμε με συνέπεια την πορεία 
δημοσιονομικής πειθαρχίας, με στόχο να καλύψουμε τα 
κριτήρια σύγκλισης της Συνθήκης του Μάαστριχτ το 
1998 ή το 1999 και να συμμετάσχουμε στην τρίτη φάση 
της ΟΝΕ ως το 2000 ή το 2001 το αργότερο.

Στον ίδιο στρατηγικό αυτό στόχο ανάπτυξης, σταθερό
τητας και κοινωνικής ευαισθησίας προσβλέπουμε και με 
την οικονομική πολιτική και τον προϋπολογισμό για το 
επόμενο έτος. Ο προϋπολογισμός του 1997 είναι φιλόδο
ξος και έχει ως κύριο στόχο τη μείωση του ελλείμματος 
του δημοσίου από 7,6% σε 4,2% στο τέλος του έτους, κυ
ρίως με την τόνωση του πρωτογενούς πλεονάσματος. Το 
καλό επενδυτικό κλίμα θα επιτρέψει την άνοδο του ΑΕΠ 
κατά 3%, ενώ ο πληθωρισμός αναμένεται να μειωθεί σε 
5% ως το τέλος του έτους.

Διαρθρωτικές πολιτικές, όπως η αποκρατικοποίηση 
και η απελευθέρωση αγορών, συνδυαζόμενες με μια νομι-
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σματική πολίτικη προσηλωμένη στη σταθερότητα θα συ
νεισφέρουν7 στη συνύπαρξη υψηλών και μονίμων ρυθ
μών ανάπτυξης με χαμηλά πληθωρισμό και εξωτερική 
ισορροπία. Μεταρρυθμίσεις στον κοινωνικά τομέα θα 
αναδείξουν το ράλο του κοινωνικού ιστού ασφάλειας 
στην προστασία των πλέον ευάλωτων ομάδων στην αγορά 
εργασίας.

Οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας είναι συνε
πώς καλές. Την αισιοδοξία αυτή συμμερίζονται και οι 
αγορές και αντιδρούν* θετικά: τα επιτάκια πέφτουν, ο δεί
κτης της αξίας του χρηματιστηρίου ανεβαίνει ενώ οι εισ
ροές ξένων κεφαλαίων είναι σημαντικές. Παρά την καλή 
οικονομική συγκυρία μας απασχολεί, ωστόσο, ταυτόχρο
να, σοβαρά το θέμα των εξωτερικών μας σχέσεων, οι οποί
ες περιοδικά παρουσιάζουν σημαντικές διακυμάνσεις 
ώστε να συνεπάγονται σοβαρές επιπτώσεις στις αμυντι
κές δαπάνες και αντίστοιχες πιέσεις στα δημοσιονομικά 
μεγέθη της χώρας μας.

Β. Στις διαπραγματεύσεις της Διακυβερνητικής Διά
σκεψης για την περαιτέρω ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης επιδιώκουμε την εμβάθυνση και θεσμική ανά
πτυξη της Ένωσης προς ένα πρότυπο που θα στηρίζεται 
στις αρχές της δημοκρατίας, της ισότιμης συμμετοχής και 
της αλληλεγγύης. Αυτό που θέλουμε να επιτύχουμε είναι 
μία Ένωση με ισχυρούς υπερεθνικούς θεσμούς δημοκρα
τικά νομιμοποιημένους, δηλαδή μία Ένωση με ισχυρό 
Κοινοβούλιο καθώς και αποτελεσματικούς μηχανισμούς 
λήψης αποφάσεων, μία Ένωση, η οποία θα είναι με τέτοιο 
τρόπο δομημένη, ώστε να αποτρέπεται εγκαίρως ο κίνδυ-
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νος των διακρίσεων εξαιτίας των διαφορετικών ταχυτή
των ανάπτυξης που παρατηρούνται στα κράτη-μελη.

Επιδιώκουμε ακόμη μία ισχυρή κοινή εξωτερική πολι
τική και πολιτική ασφάλειας που θα συμβάλει αποτελε
σματικά στην προστασία της εδαφικής κυριαρχίας και 
ακεραιότητας των χωρών-μελών που τη συγκροτούν, μία 
κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας που θα 
προάγει τους καταστατικούς στόχους της Ένωσης.

Επιδιώκουμε τέλος μία Ένωση με έντονη κοινωνική 
διάσταση και κοινές πολίτικες για την καταπολέμηση της 
ανεργίας, του κοινωνικού αποκλεισμού και την αποτελε
σματική προστασία του περιβάλλοντος. Με λίγα λόγια 
στοχεύουμε στην προώθηση της συνοχής και στην πραγ
μάτωση μιας νομισματικής Ένωσης που θα σε'βεται και 
θα προάγει την κοινωνική δικαιοσύνη, μία Ένωση κοντά 
στον Ευρωπαίο πολίτη, μια Ένωση προσανατολισμένη 
στο «ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο».

Παγκοσμιοποίηση
και ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο

Το μοντέλο της «κοινωνικής οικονομίας της αγοράς», 
αυτό που συνηθίσαμε να αποκαλούμε «ευρωπαϊκό κοινω
νικό μοντέλο», επηρεάζεται μέχρι στιγμής αρνητικά από 
τις παγκόσμιες οικονομικε'ς εξελίξεις, την «εισβολή» της 
παγκοσμιοποίησης.

Τα οικονομικά και κοινωνικά επιτεύγματα της μετα
πολεμικής εποχής στηρίχθηκαν στον έντονο κρατικό πα
ρεμβατισμό στην οικονομία. Ο παρεμβατισμός αυτός είχε 
τη μορφή του ελέγχου ζωτικών παραγωγικών τομέων
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από δημόσιες επιχειρήσεις, τη μορφή .υψηλής φορολογίας 
και δημόσιων δαπανών (κοινωνικό κράτος) και τέλος τη 
μορφή της διαχείρισης της ζήτησης που εξασφάλιζε τόσο 
την πλήρη απασχόληση όσο και τα κέρδη των επιχειρήσε
ων και τις επενδύσεις. Διαμορφώθηκε έτσι η οικονομική 
βάση μιας κοινωνικής συμμαχίας ανάμεσα στην εργατική 
τάξη και άλλα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα αφ! ενός 
και ένα μέρος του κεφαλαίου και της κρατικής διοίκησης 
αφ? ετέρου. Η κοινωνική αυτή συμμαχία καθιέρωσε τρό
πους ζωής, δημιουργικής δραστηριότητας και πλουτι
σμού μέσα σε συνθήκες μιας κρατικά διευθυνόμενης οι
κονομίας της αγοράς. Η διαμόρφωση αυτού του κοινωνι
κού μπλοκ έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην επικράτηση 
των δυνάμεων του ευρωπαϊκού σοσιαλισμού.

Παρά την εμφάνιση μεταπολεμικά ορισμένων υπερε
θνικών ρυθμιστικών οργάνων (ΟΗΕ. Διεθνές Νομισματι
κό Ταμείο. Παγκόσμια Τράπεζα. GATT) τόσο η οικονομία 
της αγοράς όσο και ο έλεγχός της παρέμειναν στα πλαίσια 
του εθνικού κράτους.

Σήμερα όλα αυτά έχουν αλλάξει με την παγκοσμιοποί
ηση της αγοράς και την τεχνολογική επανάσταση. Είναι 
μια εξέλιξη μη αναστρέψιμη. Η νοσταλγία μιας εποχής 
που μας είχε βολέψει όλους είναι μάταια. Δεν θα επιστρέ
φουμε σε μια ρυθμιζόμενη μέσα σε εθνικά πλαίσια οικο
νομία. Οι θεσμοί της και η προστασία που παρείχαν βαδί
ζουν προς το τέλος τους. Δεν βρισκόμαστε μπροστά σε μια 
παροδική, όπως άλλοτε, αύξηση της ανεργίας. Αντιμετω
πίζουμε τη συρρίκνωση της διασφαλιζόμενης από το κρά
τος και τις μεγάλες επιχειρήσεις απασχόλησης. Με άλλα 
λόγια, δεν αντιμετωπίζουμε μια ακόμη κρίση του καπιτα
λισμού με γνωστά από το παρελθόν χαρακτηριστικά.
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Αντιμετωπίζουμε μια κολοσσιαία επανάσταση στον τρόπο 
ζωής των κοινωνιών.

Πρώτη συνέπεια αυτών των αλλαγών είναι η κατάρ
ρευση της εσωτερικής, εθνικής, πειθαρχίας του κεφαλαί
ου που είχε επιβάλει ο εθνικός, κρατικός, παρεμβατισμός. 
Το κεφάλαιο απόκτησε δύο νεα πανίσχυρα όπλα στον κοι
νωνικό ανταγωνισμό, την ευκολία να μεταναστεύει, ου
σιαστικά ανεξέλεγκτα, σε περιοχές χαμηλού κόστους κα
θώς και τη δυνατότητα να επισείει την απειλή των φθη
νών εισαγωγών από νεες βιομηχανικός χώρες.

Τα όπλα αυτά το βοηθούν να ελεγξει το κόστος εργα
σίας, τόσο το άμεσο (μισθολογικό) όσο και το εμμεσο (κοι
νωνικός παροχές). Αποδίδουν επίσης στη διαμάχη του κε
φαλαίου με το κράτος. Υπονομεύουν τη φοροληπτική του 
ικανότητα και περιορίζουν τη φορολογική του βάση, άρα 
και την ικανότητά του να στηρίζει το κοινωνικό κράτος. 
Πολύ σημαντικότερη, όμως, από την άποψη του κλονι
σμού του παλιού σοσιαλιστικού μοντέλου, είναι η ικανό
τητα του κεφαλαίου να αγνοεί και να ματαιώνει την πο
λιτική της πλήρους απασχόλησης που στηριζόταν στον 
ελεγχο και τη διατήρηση των επενδύσεων σε εθνικά πλαί
σια.

Η παγκοσμιοποίηση υπονομεύει έτσι και τα τρία επι
τεύγματα του μεταπολεμικού ευρωπαϊκού σοσιαλδημο
κρατικού μοντέλου: το κοινωνικό κράτος, την άνοδο του 
βιοτικού επίπεδου, την πλήρη απασχόληση.

Αυτή, ωστόσο, είναι η μία όψη του νομίσματος. Υπάρ
χει και μια άλλη, εξίσου σημαντική. Πρόκειται για την 
τεράστια αύξηση της ζήτησης νέων προϊόντων στις ανε
πτυγμένες βιομηχανικά χώρες καθώς και για την είσοδο 
στην αγορά εργασίας και προϊόντων των εργατικών μα-
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ζών του τρίτου κόσμου. Αυτή η κολοσσιαία επέκταση της 
αγοράς που επέρχεται δεν μπορεί παρά να συνεπιφέρει 
τον πολλαπλασιασμό του πραγματικού προϊόντος, άρα 
και του πραγματικού εισοδήματος σε ολόκληρο τον κόσμο 
και πρώτα από όλα στον βιομηχανικά και τεχνολογικά 
αναπτυγμένο που εξακολουθεί να διατηρεί την ηγεμονία 
στην παγκόσμια οικονομία. Δεν θα λείψουν λοιπόν τα 
υλικά μέσα για την οικοδόμηση του νέου κοινωνικού μο
ντέλου που πρέπει να επιχειρήσουμε.

Η δεύτερη μεγάλη συνέπεια των αλλαγών στην παγκό
σμια οικονομία είναι η μεταβολή των συνθηκών απασχό
λησης με την εισαγωγή της τεχνολογίας. Σε μεγάλο βαθ
μό καταργούνται οι παραδοσιακές μορφές μαζικής απα
σχόλησης. ο εργοστασιακός τρόπος δουλειάς, κατακερμα
τίζεται το άλλοτε ομοιόμορφο εργατικό δυναμικό σε ένα 
πλήθος αυτοαπασχολούμενων και συχνά ημιαπασχολού- 
μενων ομάδων και ατόμων. Σε πολλούς τομείς η υποκα
τάσταση του ανθρώπινου παράγοντα από σκαπτόμενες 
μηχανές δεν ανήκει στη σφαίρα της επιστημονικής φα
ντασίας, είναι πραγματικότητα.

Απέναντι στη νέα αυτή πραγματικότητα έχουμε δύο 
σημαντικές πολιτικές ευθύνες:
• Να τη γνωρίσουμε και να την αναλύσουμε σωστά.
• Να τοποθετηθούμε απέναντι της υπεύθυνα και ρεαλι

στικά.

Το να κλείνουμε τα μάτια μπροστά στην πραγματικό
τητα είναι επιλογή ηττοπαθής, επιλογή πολιτικής υπεκ
φυγής. Εάν, επίσης, επιχειρήσουμε να αντιμετωπίσουμε 
τη νέα αυτή κατάσταση με ιδεολογικά και πολιτικά εργα
λεία ξεπερασμένα, δηλαδή με αμυντικούς όρους, θα οδη-
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γηθούμε σε ακύρωση των δυνατοτήτων που έχει η Αρι
στερά να επηρεάσει τις εξελίξεις σε ευρωπαϊκά επίπεδο.

Ο ρόλος της Κεντροαριστεράς

Η ευρωπαϊκή Αριστερά πρέπει να απαντήσει θετικά 
στις προκλήσεις αυτές, με νέες ιδέες, νέες μορφές δράσης, 
νέα αντίληψη για το ρόλο της πολιτικής.

Οι εξελίξεις των τελευταίων χρόνων κλόνισαν βεβαιό
τητες του παρελθόντος και δημιούργησαν αμηχανία. Η πα- 

φ  ραδοσιακή σοσιαλιστική αντίληψη εμφάνισε οφθαλμοφα
νές κενό πειστικών προτάσεων. Οι δυνάμεις του σοσιαλι
στικού χώρου σ' ολόκληρη την Ευρώπη μοιάζουν παγιδευ- 
μένες ανάμεσα στο σήμερα και το χθες. Για να κατακτή
σουν όμως το αύριο είναι υποχρεωμένες να υπερβούν αυτή 
την αγκύλωση, να απεγκλωβιστούν απο' το χθες. Οφείλουν 
να ξαναβρούν την αρχική μεταρρυθμιστική τους ορμή.
Είναι υποχρεωμένες να προωθήσουν ένα ανανεωτικά εγ
χείρημα ανάλογης έντασης και καινοτομας διάθεσης και 
πνοής με το νεαρά σοσιαλιστικά κίνημα που αναστάτωσε 
και ανάνεωσε την ευρωπαϊκή σκηνή στις αρχές του αιώνα.

0  Καλούνται να καθορίσουν τη δυναμική των εξελίξεων και 
να μετατρέψουν τις κοινωνίες του φόβου και της αβεβαιό
τητας σε κοινωνίες ελπίδας και δημιουργικότητας. Χρέος 
τους είναι να αποδείξουν άτι Αριστερά και Δεξιά δεν είναι 
το ίδιο, ότι πέρα από τη «νομοτέλεια» της νέας διεθνούς οι
κονομικής πραγματικότητας, πέρα από την ανάγκη επι
βίωσης σ? ένα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, η κοινω
νική πρόοδος και ο εκσυγχρονισμός στη νέα εποχή συνδέο
νται με το αξιακό φορτίο και τις ιδέες της Αριστερός. |
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Η δημοκρατία, η κοινωνική αλληλεγγύη και ευαισθη
σία, η διεύρυνση των δικαιωμάτων και των ελευθεριών 
των πολιτών, η δημοκρατική και ειρηνική διεθνής τάξη 
πραγηιάτων είναι το δικά μας πολίτικο και ηθικά οπλο
στάσιο. Είναι οι αξίες που μας χωρίζουν απά τη Δεξιά. Και 
αυτή η διαίρεση θα υπάρχει άσο υπάρχει πρόβλημα διανο
μής του πλούτου και χάσμα στις δυνατότητες ελευθερίας 
και ανάπτυξης.

Γία να διατηρεί άμως στο ακέραιο το περιεχόμενά της 
οι δυνάμεις της Κεντροαριστεράς θα πρέπει να δώσουν τις 
δικές τους πειστικές εναλλακτικές λύσεις στα προβλήμα
τα της εποχής μας. Μόνον έτσι θα κατακτήσουν την πο
λιτική και ιδεολογική ηγεμονία ξανά. Μόνον έτσι θα μπο
ρέσει να δημιουργτ[θεί μια νέα μεγάλη προοδευτική κοι
νωνική και πολιτική πλειοψηφία.

Είναι αναγκαίο λοιπόν να αναζητήσουμε μια δημιουρ
γική σχέση ανάμεσα στο κράτος και την κοινωνία, ένα 
πλαίσιο πολιτικής δράσης που θα εξασφαλίζει:
• Η ισόρροπη παρουσία της ατομικής πρωτοβουλίας και 

της συλλογ'ΐκότητας
• Η αντιμετώπιση των κοινωνικών ανισοτήτων με μηχα

νισμούς κοινωνικής προστασίας λιγότερο σπάταλους 
και περισσότερο αποτελεσματικούς και δίκαιους, με την 
αναμόρφωση των θεσμών κοινωνικής αλληλεγγύης.

• Η αντιμετώπιση του εκρηκτικού προβλήματος της 
ανεργίας με την προώθηση πρωτοβουλιών σε διεθνές 
επίπεδο που θα μπορούν να ελέγξουν τις αρνητικές συ
νέπειες της παγκοσμιοποίησης.

• Η προώθηση αποτελεσματικών περιβαλλοντικών πολι
τικών για μια ισόρροπη ανάπτυξη.

• Η διαμόρφωση μιας νέας σχέσης των πολιτικών φορέων
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■ με την κοινωνία βασισμένης στην ουσιαστική αντιπρο
σώπευση. στη συμμέτοχη, την αμφίδρομη λειτουργία 
και τη δημιουργικότητα.
Γία την επίτευξη αυτών των στόχων απαιτείται η συ

σπείρωση ευρύτερων δυνάμεων της Αριστερός, δυνάμεων 
της κοινωνίας που δεν στεγάζονται σήμερα σε κομματι
κούς σχηματισμούς έχοντας απογοητευθεί από τον παρα
δοσιακό τρόπο άσκησης της πολιτικής. Σε ολόκληρη την 
Ευρώπη είναι ορατές οι διεργασίες προς αυτή την κατεύ
θυνση. Η δημιουργία του συνασπισμού της «Ελιάς», στην 
Ιταλία, η επιτυχία των Νέων Εργατικών στη Βρετανία εί
ναι απτές αποδείξεις της ύπαρξης ενός νέου πολιτικού 
ρεύματος.

Και εμείς στο ΠΑΣΟΚ έχοντας την ευθύνη της διακυ
βέρνησης της χώρας επιχειρούμε την αποκατάσταση της 
αξιοπιστίας της πολιτικής συγκρουόμενοι με συνήθειες, 
νοοτροπίες και πελατειακές πρακτικές δεκαετιών. Επιχει
ρούμε να σπάσουμε το φαύλο κύκλο της δημαγωγίας και 
του λαϊκισμού που ταλάνιζε την πολιτική ζωή του τόπου 
και να οδηγήσουμε την Ελλάδα σ 7 ένα δρόμο ανάπτυξης 
και ευημερίας που θα της επιτρέψει να συμμετέχει ισότι
μα στην ενωμένη Ευρώπη.

Ζητούμενο μας είναι η αναμόρφωση της φυσιογνωμίας 
και της στρατηγικής της Αριστερός για να μπορεί να 
αντιμετωπίσει στηριζόμενη σε μια ευρύτατη κοινωνική 
συμμαχία τις προκλήσεις της νέας εποχής.

Δεν είναι άλλωστε η πρώτη φορά που η Αριστερά κα
λείται να δώσει απαντήσεις σε σύνθετα προβλήματα. Το 
έκανε στη διάρκεια αυτού του αιώνα, θα πρέπει να το κά
νει προετοιμάζοντας και τον επόμενο.

Οι πολιτικές δυνάμεις της προόδου και της δημιουρ-

Γ
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γίας μαζί με τα συνδικάτα οικοδόμησαν στην Ευρώπη ένα 
κοινωνικό μοντέλο που της προσέδωσε ένα υψηλό επίπε
δο ευημερίας και προστασίας των πολιτών της. Το ζητού
μενο σήμερα δεν η αμυντική θωράκισή μας στην προά
σπιση αυτού του μοντέλου, αλλά ο σχεδιασμός ενός νέου 
που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες της εποχής μας εξυ
πηρετώντας τη διατήρηση της ευρωπαϊκής ιδιαιτερότη
τας. Δεν μπορούμε να μείνουμε απαθείς απέναλττι σ ’ αυτές 
τις εξελίξεις. Θα πρέπει να αναζητήσουμε λύσεις για να 
ανατρέψουμε τους σχεδιασμούς που θέλουν να επιβάλουν 
στην Ευρώπη και τον κόσμο ολόκληρο την απειλή της 
ανεργίας ως μόνιμη δαμόκλεια σπάθη.

Στις σύγχρονες οικονομικές συνθήκες το κόστος του 
κοινωνικού κράτους, με τη σημερινή του μορφή, δημι
ουργεί προβλήματα. Η λύση που προτείνεται από τις συ
ντηρητικές δυνάμεις είναι ουσιαστικά η κατάργησή του 
και η εγκατάλειψη στην τύχη τους των ανθρώπων που 
στηρίζονται σ' αυτό. Η σοσιαλιστική λύση οφείλει να εί
ναι η αναδιοργάνωση των δαπανών του κοινωνικού κρά
τους προς την κατεύθυνση της διαμόρφωσης προϋποθέ
σεων για την παραγωγική ένταξή τους στην οικονομική 
δραστηριότητα. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να δοθεί μικρό
τερη έμφαση σε δαπάνες στήριξης σε περίπτωση δυσπρα
γίας και πολύ μεγαλύτερη σε δαπάνες εκπαίδευσης, εξο
πλισμού, και προετοιμασίας για ουσιαστική συμμετοχή 
στην οικονομική δραστηριότητα. Ένας καλά εφοδιασμέ
νος, με ειδικές γνώσεις μέσα από συνεχή κατάρτιση, εργα
ζόμενος μπορεί από ’κεί και πέρα να αναλάβει ο ίδιος την 
ευθύνη για την ασφάλιση και την υγειονομική του περί
θαλψη με αντίστοιχη μείωση (όχι κατάργηση) των ευθυ
νών του κράτους.
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Ακριβώς για το λόγο αυτό πιστεύουμε ότι τα δικαιώ
ματα του Ευρωπαίου πολίτη πρέπει να διασφαλισθούν 
από τη νέα συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Και δεν αναφερόμαστε μόνο στα δικαιώματα, που του 
επιτρέπουν να παρακολουθεί τη διαδικασία λήψης απο
φάσεων και τη συμμετοχή σε αυτήν, αλλά και σε μία πο
λιτική απασχόλησης που θα αντιμετωπίζει τα οικονομικά 
και κοινωνικά προβλήματα των πολιτών. Αποδίδουμε ιδι
αίτερη σημασία στην ανάγκη υιοθέτησης στη συνθήκη 
ξεχωριστού κεφαλαίου για την απασχόληση. Η ανεργία 
αποτελεί σήμερα ένα από τα σοβαρότερα κοινωνικά προ
βλήματα στην Ευρώπη. Είναι, το δεχόμαστε όλοι, η μεγα
λύτερη κοινωνική αδικία. Η νεα συνθήκη δεν μπορεί να 
μην περιλαμβάνει ενα πλαίσιο κατευθύνσεων για την 
απασχόληση, έστω και αν είναι σαφές ότι καμία συνθήκη 
δεν μπορεί από μόνη της ούτε να εγγυηθεί τη μείωση της 
ανεργίας ούτε να λύσει κοινωνικά προβλήματα που σε κά
θε εθνική κοινωνία έχουν τα δικά τους αίτια.

Οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις

Τρία είναι τα μεγάλα κεφάλαια στα οποία πρέπει να 
επικεντρώσουμε την προσοχή μας.

Οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις είναι αναγκαίες προκειμέ- 
νου η Ένωση να συνεχίσει να λειτουργεί αποτελεσματι
κά εν όψει της πολιτικής μας δέσμευσης για μελλοντική 
προσχώρηση νέων κρατών και συγκεκριμένα της Κύπρου 
και των χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. 
Οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις, για. να ανταποκριθούν στο 
σκοπό τους, θα πρέπει να οδηγούν στην περαιτέρω εμβά-
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θυνση της Ένωσης. Μόνο έτσι πιστεύουμε ότι θα διασφα
λίσουμε και θα θωρακίσουμε την ενότητα, τη συνοχή και 
την προοπτική της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Χωρίς περαι
τέρω εμβάθυνση, μία διευρυμένη και άρα πιο ετερογενής 
Ένωση, 20 ή 25 χωρών-μελών, κινδυνεύει να μετατραπεί 
ή να εκφυλισθεί σε μία απλή πανευρωπαϊκή αγορά, σ' ένα 
μεγάλο οικονομικό χώρο.

Υποστηρίζουμε την ουσιαστική αναβάθμιση του Ευρω
παϊκού Κοινοβουλίου και την ανάδειξή του σε συν-νομο- 
θέτη μαζί με το Συμβούλιο. Τασσόμαστε υπέρ της ενίσχυ
σης του συμβουλευτικού του ρόλου σε όλους τους άλλους 
τομείς της κοινοτικής δραστηριότητας, όπως κυρίως στα 
θέματα της εξωτερικής πολιτικής ή της ασφάλειας του πο
λίτη. Υποστηρίζουμε την ενεργότερη συμμετοχή των 
εθνικών κοινοβουλίων στη διαδικασία της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης σε στενότερη και συστηματικότερη συνεργα
σία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Θέλουμε τέλος να δια
σφαλίσουμε ότι τόσο η Επιτροπή όσο και τα άλλα κοινοτι
κά όργανα θα ασκούν ανεξάρτητα τις αρμοδιότητές τους 
και ότι όλα τα κράτη-μέλη θα συμμετέχουν ισότιμα στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Καίριο θέμα είναι αυτό της κατανομής των ψήφων με
ταξύ κρατών-μελών στο Συμβούλιο. Είναι διαδεδομένη η 
άποψη ότι θα πρέπει να ληφθούν περισσότερο υπόψη τα 
δημογραφικά δεδομένα των κρατών-μελών ώστε να υπάρ
ξει ανακατανομή των ψήφων αντίστοιχη με τον πληθυ
σμό των κρατών-μελών. Η Ελλάδα, αλλά και άλλες χώρες 
έχουμε επισημάνει ότι οι απόψεις αυτές δεν είναι σύμφω
νες με το χαρακτήρα του Συμβουλίου που αποτελεί εκ
προσώπηση χωρών και όχι πληθυσμών.

Κεντρικό σημείο των διαπραγματεύσεων αποτελεί η
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«ευελιξία» ή η «ενισχυμένη συνεργασία». Οι έννοιες αυ
τές υπονοούν ότι ένας αριθμός κρατών-μελών θα μπορεί 
να προχωρεί σε στενότερη συνεργασία σε ορισμένους το
μείς της επιλογής τους. Η θέση μας είναι ιδιαίτερα επιφυ
λακτική. Πιστεύουμε ότι η «ευελιξία» ενέχει τον κίνδυνο 
να διασπασθεί η Ευρωπαϊκή Έ νωση σε δύο κατηγορίες 
χωρών, πιο συγκεκριμένα να διαχωρισθεί ένας «σκληρός 
πυρήνας» χωρών από τις υπόλοιπες που θα έχουν πιο χα
λαρή σύνδεση με την Έ νωση. Από την άλλη πλευρά, 
όμως σε ορισμένα ζητήματα η «αρχή της ευελιξίας» ταυ
τίζεται με τις δικές μας αντιλήψεις, όπως π.χ. σε ό.τι αφο- 

φ ρά τη συνεργασία στους τομείς της δικαιοσύνης και των 
εσωτερικών υποθέσεων ή σε στρατηγικής σημασίας θέμα
τα όπως στον τομέα της άμυνας. Σε κάθε περίπτωση επι
διώκουμε η εφαρμογή της αρχής αυτής, αν υιοθετηθεί τε
λικά. να γίνει κάτω από αυστηρούς όρους και προϋποθέ
σεις που δεν θα αντιστρατεύονται τους στόχους και τις 
αρχές της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και θα λαμβάνουν 
υπόψη τα συμφέροντα και τη βούληση όλων των κρα
τών-μελών της Ένωσης.

Στο θέμα του τρόπου λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο 
του Συμβουλίου, η χώρα μας θα ήταν διατεθειμένη να με- 

φ  λετήσει τρόπους απλοποίησής της αποδεχόμενη σε ορι
σμένες περιπτώσεις και την ειδική πλειοψηφία. Όμως σε 
θέματα συνταγματικού χαρακτήρα καθώς επίσης και σε 
σημαντικούς τομείς δραστηριότητας όπως π.χ. της Κοι
νής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας 
(ΚΕΠΠΑ) θα πρέπει να διατηρηθεί, ως έχει, η αρχή της 
ομοφωνίας στη λήψη των αποφάσεων.
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Αποτελεσματικότερη Κοινή Εξωτερική Πολίτικη

Το τρίτο κεφάλαιο που απασχολεί τη Διακυβερνητική 
είναι αυτό της θέσπισης νέων διαδικασιών και κανόνων 
για μια αποτελεσματικότερη Κοινή Εξωτερική Πολιτική 
και Πολιτική Ασφάλειας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει 
κατορθώσει μέχρι σήμερα να αναπτύξει μία Κοινή Εξωτε
ρική Πολιτική. Η αδυναμία της Ευρώπης να παρέμβει 
αποτελεσματικά στην πρόσφατη κρίση στη Γιουγκοσλα
βία. στη Μέση Ανατολή, αλλά και σε δικά μας ζητήματα, 
όπως οι ελληνο-τουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό, υπο
γραμμίζουν την ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση να δημι- 
ουργήσει τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη μιας κοινής 
συνεκτικής εξωτερικής πολιτικής.

Η Ελλάδα υποστηρίζει την ανάγκη μιας τέτοιας πολι
τικής και με υπόμνημά της πρότεινε μία σειρά από ιδέες 
για να ενισχυθεί ο διεθνής ρόλος της Ένωσης. Σε αυτές 
συγκαταλέγονται, εκτός από την «προστασία του απαρα
βίαστου της εδαφικής ακεραιότητας και των συνόρων της 
Ένωσης» και την κατοχύρωση της ειρηνικής διευθέτη
σης των διαφορών, η υποχρέωση σεβασμού του διεθνούς 
δικαίου καθώς και η αρχή της πολιτικής αλληλεγγύης με
ταξύ των κρατών-μελών της. Στην Ευρώπη της ειρήνης, 
της συνεργασίας, της ελπίδας για ένα καλύτερο αύριο, δεν 
έχουν θέση πολιτικές επιθετικότητας, προκλήσεων, απει
λών βίας ή χρήσης βίας, αμφισβήτησης ή καταπάτησης 
του διεθνούς δικαίου. Δυστυχώς το χάσμα μεταξύ της ελ
πίδας και της πραγματικότητας διευρύνεται συνεχώς, 
όπως έχουν καταδείξει οι εμπειρίες της Ελλάδας με την 
Τουρκία.
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Η Ελλάδα δεν είναι αντίθετη στην ευρωπαϊκή προσέγ
γιση της Τουρκίας. Αντίθετα, είναι πεπεισμένη για τα ση
μαντικά οφέλη που έχουν να αποκομίσουν και οι δύο 
πλευράς μέσα από μια ειλικρινή βούληση ειρηνικής συνύ
παρξης και συνεργασίας και είναι έτοιμη να συμμετασχει 
ενεργά σε αυτήν την προσπάθεια. Η Τουρκία είναι εκείνη 
που εξακολουθεί να αποκλείει αυτά το δρόμο με τη συ
μπεριφορά της και τις πρακτικές της, με την εγερση αξιώ
σεων σε όλο και περισσότερες βραχονησίδες στο Αιγαίο, 
με την απειλή ένοπλης σύρραξης στην περίπτωση που η 
Ελλάδα ασκήσει το δικαίωμα, που κατοχυρώνεται από το 
διεθνές δίκαιο, να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα στα 12 
μίλια, με την άρνησή της να προσφύγει στο Διεθνές Δι
καστήριο για την επίλυση των διαφορών που αφορούν 
την υφαλοκρηπίδα. Υπ αυτές τις συνθήκες κανείς δεν 
μπορεί να απαιτήσει από την Ελλάδα -όπως άλλωστε και 
από κανένα άλλο κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
θα βρισκόταν σε παρόμοια κατάσταση- να παραβιάσει τις 
υφιστάμενες διεθνείς συνθήκες, και κυρίως τη Συνθήκη 
της Λωζάννης (1927) και των Παρισίων (1947), και να 
αποδεχθεί την απειλή, την ανοιχτή αμφισβήτηση της εδα
φικής της ακεραιότητας.

Η Ελλάδα ωστόσο δεν οχυρώνεται πίσω από μία αρνη
τική αντίδραση και δεν παρεμποδίζει όλες τις προσπάθει
ες για την εξεύρεση διεξόδων. Αντίθετα, έχει διατυπώσει 
μία σειρά προτάσεων, οι οποίες με σαφήνεια και σταθερό
τητα αντιπαραθε'τουν στην επιθετικότητα και τη χρήση 
βίας πολίτικες και νομικές λύσεις. Κατά συνέπεια η Ελλά
δα αναμένει μία σαφή παραίτηση από εδαφικός αξιώσεις. 
Αν η Τουρκία δεν προτίθεται να το κάνει, θα ώφειλε να 
προσφύγει στο Διεθνες Δικαστήριο, προκειμένου να κρι-
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θούν οι αξιώσεις της. Στο σημείο αυτό πρέπει να δοθεί μία 
σαφής απάντηση σε μία άποψη που. επανέρχεται μεν συ
χνά στο προσκήνιο αλλά είναι προφανώς ακατανόητη: δεν 
συνιστά καθήκον ή υποχρέωση αυτού του οποίου αμφι
σβητείται η εδαφική ακεραιότητα να οδηγηθεί σε δια
πραγματεύσεις αλλά, αντίθετα, αυτός ο οποίος εγείρει τις 
σχετικές αξιώσεις οφείλει να ακολουθήσει μία, τη μόνη 
δυνατή, οδό: να προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο και 
να σεβασθεί τις αποφάσεις του. Υπ5 αυτές τις προϋποθέ
σεις, δηλ. την παραίτηση από οποιαδήποτε χρήση βίας και 
την ενεργοποίηση ενός διεθνούς δικαιοδοτικού θεσμού, η 
Ελλάδα θα ήταν έτοιμη να συζητήσει σε διμερές επίπεδο 
περαιτέρω ζητήματα που θα συνέβαλλαν στην εκτόνωση 
των σχέσεων των δύο πλευρών και στην προσέγγιση των 
δύο κρατών.

Η Ελλάδα, όπως και μία σειρά άλλων κρατών-μελών, 
υποστηρίζει την ανάπτυξη μιας κοινής αμυντικής πολιτι
κής και τη στενή σύνδεση της Δυτικοευρωπαϊκής Έ νω
σης με τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στον το
μέα της ασφάλειας, σε ό,τι αφορά επιχειρήσεις ανθρωπι
στικού χαρακτήρα, παρέμβαση σε τοπικές συρράξεις ή 
κρίσεις, διαφαίνεται η ύπαρξη συναίνεσης ανάμεσα στους 
«Ιό». Δεν πρέπει όμως να περιοριστούμε σ; αυτό. Η Έ νω
ση πρέπει να διερευνήσει πώς θα επεκταθεί και θα εδραι
ωθεί αυτή η συνεργασία.

Έ να επίσης σημαντικό ζήτημα αφορά στη διεύρυνση 
της Ένωσης. Η Ελλάδα είναι αναμφίβολα έτοιμη να πρω
τοστατήσει στην είσοδο νέων μελών. Η προς Ανατολάς δι
εύρυνση της Ένωσης και οι συμπληρωματικές προς αυ
τήν πολιτικές της Ένωσης με άλλες τρίτες χώρες συνδέ
ονται άρρηκτα με τη σταθερότητα και την ειρήνη στην
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περιοχή, με σχέσεις καλής γειτονίας, με την αναγνώριση 
από τις γείτονες χώρες των αρχών και των αξιών που θε
μελίωσαν την Ευρωπαϊκή Ένωση εδώ και σαράντα χρο
νιά. Γι’ αυτό η Ελλάδα πιστεύει στην αναγκαιότητα να 
προχωρήσουμε στην κατεύθυνση αυτή σύμφωνα με τις 
αποφάσεις των Ευρωπαϊκών Συμβουλίων της Μαδρίτης, 
της Φλωρεντίας και του Δουβλίνου. Αυτά σημαίνει κυ
ρίως την έναρξη των διαπραγματεύσεων με την Κύπρο 
έξι μήνες μετά την ολοκλήρωση της Διακυβερνητικής 
Διάσκεψης.

Έ να τελευταίο σημείο αφορά στα Βαλκάνια. Στα Βαλ
κάνια επικρατεί μία κρίσιμη κατάσταση. Η μετάβαση 
στην οικονομία της αγοράς και σε ένα δημοκρατικά σύ
στημα συνδέεται με σοβαρές οικονομικές, κοινωνικές και 
ως εκ τούτου πολιτικές δυσχέρειες. Απαιτείται μία σαφής, 
καλύτερα συντονισμένη και αποτελεσματικότερη βαλκα
νική πολιτική της Ένωσης. Δεν αρκεί να παρέχουμε βοή
θεια με μεμονωμένα προγράμματα. Η στήριξη της διαδι
κασίας αναμόρφωσης του πολιτικού και οικονομικού συ
στήματος με σκοπό την εδραίωση της οικονομίας της αγο
ράς και της δημοκρατίας είναι η μοναδική βιώσιμη λύση 
πε μακροπρόθεσμη προοπτική.

®  Η Ευρώπη βρίσκεται μπροστά σ' ένα αποφασιστικό ση
μείο της εξέλιξής της. Με την Ευρωπαϊκή Έ νωση προκύ
πτει ένα νέο πολιτικό σύστημα, το οποίο υπερβαίνει τις 
εθνικές διαχωριστικές γραμμές, συρρικνώνει την εθνικά 
προσανατολισμένη λήψη αποφάσεων και τη μεταθέτει σε 
μεγάλο- βαθμό σε υπερεθνικά κέντρα λήψης αποφάσεων. 
Δεν προκαλεί συνεπώς έκπληξη το γεγονός ότι τίθενται 
επιτακτικά, περισσότερο παρά ποτέ, ουσιαστικά ζητήμα
τα, όπως η δημοκρατική δομή των ευρωπαϊκών θεσμικών
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οργάνων, η διαφάνεια των διαδικασιών λήψης αποφάσε
ων, τα θεμελιώδη και συμμετοχικά δικαιώματα τω\τ πολι
τών, η σταθερότητα της οικονομικής και κοινωνικής ανά
πτυξης, η ειρήνη και η σταθερότητα στον περιβάλλοντα 
χώρο της Ένωσης.

Τα κράτη-μέλη πρέπει στο πλαίσιο της Διακυβερνητι
κής Διάσκεψης να επιδιώξουν συγκεκριμένα και ορατά 
αποτελέσματα που θα πείθουν για την ορθότητα της επι
λογής μας για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και που θα 
ενισχύουν συγχρόνως την αξιοπιστία των προσπαθειών 
μας στο κοινωνικό και οικονομικό πεδίο. Οι πολίτες της 
Ευρώπης πρέπει να μπορούν να αντιληφθούν, ότι η με
ταλλαγή και η ενίσχυση των ευρωπαϊκών θεσμών δεν 
ανοίγει τις πύλες σε μία άνευ ορίων και ελέγχου γραφειο
κρατία της Ευρώπης αλλά συνιστά ένα απαραίτητο στοι
χείο μιας γνήσιας ολοκλήρωσης. Πρέπει να γίνει αντιλη
πτό στους πολίτες ότι θέματα ζωτικού ενδιαφέροντος, 
όπως η πολιτική απασχόλησης ή η προστασία του περι
βάλλοντος, αντιμετωπίζονται με βάση την αρχή της αλ
ληλεγγύης και αποτελεσματικά από τα κράτη-μέλη. Οι 
πολίτες πρέπει, τέλος, να είναι σε θέση να διαπιστώσουν 
ότι η Ένωση, ακόμη και σε κρίσιμους τομείς όπως η εξω
τερική πολιτική, είναι πραγματικά έτοιμη να αναζητήσει 
κοινή στάση και να αναπτύξει κοινή δράση.

Η αυριανή Ευρώπη δεν αρκεί να είναι ούτε το άθροι
σμα εθνικών δυνάμεων ή ποσοτικών μεγεθών, ούτε να 
εξαντλείται στο αποτέλεσμα του πολλαπλασιασμού αδια
φανών θεσμών και διαδικασιών. Η Ευρώπη του αύριο θα 
μπορέσει να γεννηθεί και να υπάρξει, όταν τα κράτη-μέλη 
συνειδητοποιήσουν την ευθύνη για την οικοδόμηση μιας 
Ευρώπης της ειρήνης, της δημοκρατίας, της ελευθερίας
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και του σεβασμού των δικαιωμάτων των πολιτών. Μια 
νέα Ευρώπη της ατομικής και συλλογικής ανάπτυξης, 
της δημιουργικότητας μέσα στη σύγχρονη πολυπολιτι- 
σμική πραγματικότητα, της ευημερίας και της κοινωνι
κής δικαιοσύνης. Μια νέα Ευρώπη που θα αναγνωρίζει 
τις ρίζες της και την ταυτότητά της στις αξίες του διαφω
τισμού και του ουρανισμού και θα θεωρεί καθήκον της να 
πραγματώσε1 αυτές τις αξίες.


